
DOM ZA STAREJŠE OBČANE KOLEZIJA

Vrata se
bodo odprla!

Dbm za starejše občane Kolezija, ki smo
ga v naši občini zgradili z denarjem druge-
ga samoprispevka (svoj delež je primakni-
la tudi Skupnost pokojninskega in invalid-
skega zavarovanja), bo krhalu dobil prve
stanovalce.

Po osvoboditvi se je Ljubljana hitro širi-
la in razvijala, organizirana gradnja stano-
vanj pa je omogočila številnim prebival-
cem iz drugih krajev, da so prišli živet in
delat v mesto. Tako je bilo število starejših
občanov in upokojencev vedno večje, k
temu"pa je pripomogel tudi vedno boljši
življenjski standard.

Po vojni smo v Ljubljani pohiteli z do-
graditvijo Doma na Bokalcah, vendar je
bilo prostora za vse še vedno premalo. Po
dograditvi doma na Taboru in obnovitvi
stare hiralnice na Poljanah smo v mestu
sprejeli sklep o zidavi domov za ostarele
občane v ostalih ljubljanskih občinah, prav
tako pa so novi domovi rasli širom po
Sloveniji. Tako jih je v vsej republiki že
okrog 50, v ta namen pa smo porabili že
okrog 2.000,000.000 dinarjev. :, s,,.̂ .

Ob ugotovitvi, da živi v mestu vedno več
upokojencev in da jih bo leta 2000 že
preko 13 odstotkov vsega prebivalstva, je
mesto zadolžilo vse občane, da začnejo
akcijo za gradnjo domov. Statistike kaže-
jo, da mora 5 odstotkov nad 65 let starih
občanov v domove. Tako smo tudi v naši
občini že leta 1972 osnovali pripravljalni
odbor za gradnjo doma. Načrtovalci so

- nam dali v presojo lokacijo ob Gradaščici
v Trnovem, ob Malem grabnu, zadaj za
Mokrško cesto, na Bičevju ob Veterinarski
fakulteti in Gradaščici ter v Koleziji. Po
dolgih razpravah se je občina odločila za
lokacijo v Koleziji. Pri tej presoji je odsve-
tovala gradnjo na območju mestnih stano-
vanjskih hišic, kjer bi morali podreti 14
stanovanj. Odločili so se za lokacijo, ki leži
ob toku Gradaščice in je na prometno
povsem neobremenjenem območju. Obči-
na je pri tej presoji upoštevala, da leži dom
v sredini gosto posejanega južnega območ-

ja mesta, kjer prebiva že okrog 35.000
občanov. Do centra (do Drame) je približ-
no 800 metrov, do avtobusne postaje 100
metrov, do gerontološke klinike 200 me-
trov, do trgovine 300, do kopališča 50
metrov, do Partizana 400 metrov in do
sprehajališč ob Gradaščici 20 metrov.

Del novega doma je zgrajen tako, da
imajo samske garsonjere z lastnim stopni-
ščem, vhodom in dvigalom. Domača cen-
tralna kurjava je nameščena v zadnji etaži
osrednjega dela. Kurili bodo s plinom iz
Kosez. Velika pralnica bo sprejemala tudi
perilo okolišnih starostnikov, Skupno za-
klonišče bo v mirnem času služilo za raz-
novrstna skladišča in servise. Velika kuhi-
nja bo poleg lastnih varovancev skrbela
tudi še za bližnje starostnike.. V domu je
poleg redne ambulante tudi zobozdrav-
stvena enota z vso potrebno opremo. Po
sedanjih izkušnjah v Ljubljani in Sloveniji
je povprečna starost varovancev 82 let. Od
tega približno 70 odstotkov žensk in 30

odstotkov moških. Zakonskih parov je le
nekaj odstotkov. Zato je občina osvojila
predlog pripravljalnega in gradbenega od-
bora, da se vseh 14 bližnjih mestnih hišic s
skupaj 56 enosobnimi stanovanji ohrani
izključno za bodoče potrebe novega doma.

Mislili tudi na starejše zakonce
V te hišice naj bi v bodoče občinska

stanovanjska skupnost usmerjala poroče-
ne upokojene zakonce, ki bi tu živeli ob
lastnem gospodinjstvu ali pa v oskrbi do-
ma. Obstoječe vrtove bi tako ohranili tudi
za vse nove prebivalce naselja, ki bi se
želeli ukvarjati z vrtičkarstvom. Po podat-
kih iz Evrope je takšen način življenja
starejših oseb širom po svetu najbolj zaže-
lena oblika starostne oskrbe.

V našem primeru bo to prva možnost
podobne ureditve pri nas in jo moramo vsi
zagovarjati. Temu primerno gradbeni od-
bor ugovarja bistvenemu povečanju sose-
dnega Inštituta za jeklene konstrukcije,
ker bi to motilo varovance v domu.

Prometniki so vse tri okoliške ceste in
del Mencingerjeve ter Zeljarsko in Kopa-
liško ulico preuredili v enostnerne s tem,
da bo zapadni de! Mencingerjeve ulice (od
Inštituta do Vipavske ulice) za tranzitni
promet povsem zaprt. Sčasoma bo postala
Zbašnikova ulica mirna notranja nepro-
metna komunikacija razširjenega območja
naselja starostnikov. Gradbeni odbor
vztraja, da provizorično garažo Inštituta

ob Kopališki ulici odstranijo ter takoj ure-
dijo skupno površino med domovi in inšti-
tutom. Obenem bo treba urediti vsaj en
hodnik za pešce ob nasprotni Finžgarjevi
ulici, da bodo imeli varovanci varen pre-
hod proti mestu in kopališču.

Pestrost dejavnosti
Med domom in Gradaščico bo urejen

majhen park, v katerem bodo zgradili bali-
nišče za rekreacijo varovancev. Poleg tega
bodo v domu posamezni prostori name-
njeni občasno tudi za ostale okoliške sta-
rostnike. Tu se bodo Iahko hranili, preži-
veli prosti čas, se razvedrili in tudi spali.
Skupaj s krajevno skupnostjo in družbeni-
mi organizacijami bodo v domu prirejali
predavanja, zborovanja in manjše kultur-
ne prireditve. V domu bodo prostori za
terapijo in rekreacijo ter manjše delavnice
za pestrejše življenje varovancev.

Okrog 70 odstotkov varovancev, ki so
starejši od 76 let, že potrebuje dodatno
pomoč v domovih. Zato bo del postelj v
bližini hišne ambulante namenjen le za
občasne obolele varovance.

V osrednjem delu doma je nameščena
kuhinja z vsemi pritiklinami, restavracija,
ambulanta, fizioterapija, uprava doma,
klubski prostori, recepcija z glavnim vho-
dom, stopniščem, dvigalom itd. Varovanci
bodo živeli v treh traktih, v dveh oziroma
treh etažah.

Površine vseh prostorov so točno dolo-
čene z obstoječimi predpisi. Vse sobe ima-
jo svoje lastne sanitarije. Več sob skupaj
ima skupno kopalnico ter skupno čajno
kuhinjo in dnevni prostor za gledanje tele-
vizije, branje, igranje itd. V domu bo tudi
knjižnica, čitainica ter prostor za glasbo.

Parkirni prostori za upravo, varovance
in obiskovalce so urejeni tako, da jih bodo
preuredili v ulične drevorede. Obljubljeno
je, da bodo obnovili vse stare Plečnikove
potke ob Gradaščici ter da bodo preuredili
celotno Mencingerjevo ulico v sprehajali-
šče za pešce.

Z otvoritvijo novega doma bo tako tudi
naša občina kljub vedno večjim finančnim
težavam izpolnila obljubo, da je lahko s
pomočjo samoprispevka in Skupnostjo so-
cialnega in invalidskega zavarovanja v me-
stu dogradila povsem nov dom za vedno
večje potrebe starejših občanov. Izrekamo
hvaležnost vsem, ki so posredno ali nepo-
sredno omogočili zgraditev prepotrebnega
objekta.
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